

EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

EL SUPLEMENTO

PALMA 6 DE FEBRERO DE 1892

EL MESTIZO

«El católico-liberal da este escándalo á los pueblos. ÉL ORA EN EL HOGAR DOMÉSTICO Y EN EL TEMPLO.... SE CONFIEZA Y HASTA COMULGA, ES MUY AMIGO DEL CLERO SECULAR Y REGULAR, Y DE LAS HERMANAS DE LA CARIDAD Y DE LOS HERMANOS CRISTIANOS: por otra parte es hombre ilustrado y versadísimo en las intrigas de Cámaras y Gabinetes, es hombre de mundo, como suele decirse.

»Pues bien; estas y otras prendas hacen de tal sujeto un oráculo de verdad y un modelo de vida práctica entre gentes sencillas y bien intencionadas. ¿Qué sucede pues? Como este hombre, DESPUES DE REZAR EL ROSARIO, ASISTIR Á SERMONES Y POSTRARSE DELANTE DE LOS PRELADOS, juzga, habla y procede á lo liberal en su vida pública y privada, necesariamente sus palabras y ejemplos prestan al error y al pecado un prestigio inmenso que tiende al triunfo definitivo de la apostasía en un pueblo sencillo é inocente. Sí; pues poco importa que de las alturas del Vaticano caigan rayos incesantes sobre la mentira y la inmoralidad, si el católico liberal interpone constantemente toda la hipocresía de su conducta entre el brazo de la autoridad suprema de la Iglesia y las frentes sumisas de una sociedad dispuesta á obedecerla. ¡Considerad ahora, Venerables Hermanos y queridos hijos, uno de esos hombres arrebatados de improviso ante el tribunal de Jesucristo! ¡Oh peso abrumador de una responsabilidad tremenda! Cosa es esta muy para despertar la conciencia más profundamente dormida!»

(Carta Pastoral de los Venerables Obispos de la República del Ecuador, reunidos en Santo Concilio Nacional.)

LA CONVERSION DEL CARDENAL MANNING

Merece contarse cómo se obró la conversión del Cardenal Manning. El mismo ilustre purpurado es quien la va á referir en carta á un amigo suyo.

Hé aquí sus palabras:

«Me hallaba en Roma; visitaba los museos, las ruinas y las iglesias. Como todos mis paisanos, presencié varias solemnidades religiosas y estudié la ciudad en todos sus aspectos. No tenía la menor duda acerca de la verdad del Protestantismo, de que era ministro; ni pensamiento de cambiar de fe religiosa, lo cual nunca se me ocurrió ni aún en sueños; de modo que en este orden de ideas nada de cuanto veían mis ojos produjo en mi alma la menor impresion. En realidad de verdad, me hallaba tan lejos del Catolicismo como cuando salí de Inglaterra.

»Pero una mañana entré en la iglesia de San Luis de los Franceses. Estaba expuesto el Santísimo é iba á reservarse con bendicion, acto del culto que hasta entonces no habia presenciado. Jamas vi nada tan sencillo: incienso, velas encendidas y varios sacerdotes con sobrepelliz. Junto á las gradas del altar algunos fieles en oracion. ¡Qué diferencia entre aquella reserva y las solemnes funciones pontificias de San Pedro! Pero quiso la divina misericordia que allí oyera su primer llamamiento. Sentí que el alma se me conmovia de una manera misteriosa, y en el fondo de ella llegué á entrever los reflejos de un débil rayo de luz. Por primera vez me ocurrió entonces el pensamiento de que en el Catolicismo podía haber algo que fuese verdad, y desde aquel mi conversion no me pareció imposible. Ciertamente es que aun me hallaba lejos de ella; pero Dios me había llamado, y yo no me hice sordo á su voz. Oré, busqué, estudié con sinceridad: la luz fué brillando con más resplandor cada vez, y la gracia divina consumó la obra.»

El domingo de Ramos del año 1851 el Doctor Manning, arcediano de Chichester fué recibido en la Iglesia católica en la Capilla de los Padres jesuitas de Londres por el Padre Broronbili, rector de la misma. Este venerable religioso habia recibido la abjuracion de tanto y tanto protestante, que Lady Georgina Fullerton, célebre literata y no menos célebre converso, le llamaba *el recaudador general*.

EL PEOR DE LOS MALES

Oigamos á *El Liberal*:

«Que la cuestion social está planteada independientemente de los conservadores, y planteada en forma pavorosa, harto lo sabemos todos, ménos el Sr. Cos-Gayon acaso, que no cree en más conflictos que los que puede provocar el Banco. Pero, sea el que quiera el estado en que el Sr. Cánovas haya encontrado este litigio, lo cierto es que no ha hecho más que complicarle, por lo que se refiere á nuestra patria, y la mortal inquietud que se ha extendido por las varias regiones de España y se apoderó de todos los espíritus, prueba evidentemente que el gobierno conservador no ofrece ninguna garantia ante los sucesos gravísimos, de índole social, que empiezan á desarrollarse.»

Es evidente; pero de toda evidencia.

El mal pavoroso donde se resumen y condensan todos los males de nuestra época, no es obra exclusiva del partido conservador; pero el partido conservador que ha contribuído más que ninguno á esa obra (porque es el heredero y sucesor, ó mejor la trasformacion lógica de la Union liberal y del partido moderado que fueron los que consolidaron los gérmenes y cultivaron el tronco y fecundaron las ramas del árbol maldito), el partido conservador ha complicado y multiplicado los males: como que no vino á contrariar sino á continuar, cautamente y sobre seguro la obra de la Revolucion, comprometida por los calaveras de Setiembre.

Pero, ¿á quien más se extiende la responsabilidad?

Oigamos á *El Liberal*:

«Ahora bien; tampoco tenemos inconveniente en declarar que la política dominante abarca, para los efectos de nuestra afirmacion, algo más que la política del Sr. Cánovas del Castillo... Se trata de toda la política de los partidos monárquicos.»

Indudablemente.

Y esto no necesita prueba, basta mirar y ver. La nave va dando tumbos arrastrada por los partidos monárquicos que alternan en el poder; el partido conservador va aceptando y consolidando las conquistas que el otro partido liberal va logrando; es evidente que los frutos de este juego corresponden á los dos jugadores.

Pero, ¿á esos se limita la responsabilidad? ¿No influyen nada los partidos democráticos que actualmente con sus instancias, con sus exigencias, con sus halagos, con sus amenazas, con su propaganda, con su ingerencia en la accion

extraoficial, con su intervencion en las discusiones, con su influencia en lo que se llama *opinión pública*, con las corrientes que impulsan en la atmósfera y en los vientos, van ayudando á empujar y dar rumbo á la nave? ¿Han hecho ni hacen los partidos monárquicos algo que no sea tornar la nave donde la encontraron, y seguir el derrotero que llevaba en manos de los partidos que ántes que éstos la guiaban?

Pero sigamos oyendo á *El Liberal*, que hoy está de vena:

«La mision principal de un gobierno es mantener la paz; la paz en las calles y en los campos, y la paz en los espíritus. El ministerio conservador no ha conseguido ni la una ni la otra.

»En estos momentos se habla de agitaciones peligrosas en la capital de Cataluña. Ayer se dijo, bien que más tarde no se haya confirmado el rumor, que en Jerez había el temor de que se repitiesen las escenas del día 8. Los huelguistas de Bilbao se comunican de una provincia á otra á son de bocina, como en nuestras guerras civiles, y ocupan ya las alturas de San Pedro Abanto... Esa es nuestra paz material en estos momentos.

»La paz moral no puede estar más conturbada. La noticia de una catástrofe, de cualquier desdicha nacional, de la ocupacion de un pueblo por mazas armadas, de la matanza de una muchedumbre, encuentra crédito en todos los que la oyen. Parece cosa natural en estos momentos críticos. Todo se teme y nada se espera.»

Es verdad, es verdad.

Pero ¿había más sosiego, era mayor la paz en la realidad ni en los ánimos cuando el robo del reló y los gritos del robado bastaban para que los revolucionarios de la libertad arrojasen las armas en la calle y se metiesen espantados por los escaparates de las tiendas, y para que los ciudadanos pacíficos huyesen despavoridos y atrancasen las puertas de sus casas como si los bárbaros estuviesen, no á las puertas de Roma, sino dentro de la ciudad? ¿Cuando los francos tenían aterrados á los pueblos, y los libre-pensadores comían y bebían y blasfemaban en los templos, y la soldadesca desenfundada gritaban á sus jefes: ¡que bailen! ¡que bailen!

Y cuanto á la verdadera paz moral, ¿dónde está desde que las libertades liberales introdujeron la guerra de todas las ideas en los espíritus, y declararon abolidos los fundamentos de toda unidad, de toda union, de toda paz, de todo derecho y de toda moral?

«¡Ah!»—exclama *El Liberal*, contenido por el argumento de más eres tú.—«El partido conservador no quiere asumir la responsabilidad exclusiva de este triste estado de cosas... Importa poco. Le basta con su parte alicuota para su des- crédito.»

Aquí salimos nosotros á la defensa, relativa se entiende, de los partidos liberales con quienes quiere compartir su responsabilidad el partido conservador.

Sí, es verdad, y no lo decimos nosotros solamente, sino el Sr. Martos lo ha confesado en pleno parlamento contestando al señor Nocedal:

«¡Todos en él pusisteis vuestras manos!»

Pero ningun partido, ni el mismo par-

tido anarquista, tiene tanta responsabilidad como el partido conservador.

Porque los otros partidos se lanzan á demoler los principios sociales de la patria española franca y abiertamente, levantando en contra suya todos los sentimientos del pueblo español.

Pero el partido conservador, como ántes la Union liberal y el partido moderado, hace lo mismo, continúa la obra; pero cautamente, á mansalva, sobre seguro, mostrando hipócritas consideraciones al espíritu español, fingiendo, engañando, y dividiendo y destruyendo solapadamente las fuerzas españolas mientras empuja vigorosamente el carro de la Revolucion.

Y sucede que cuando los otros partidos dominan, los sentimientos españoles se sienten heridos, y se vigorizan, protestan y luchan.

Y cuando dominan los conservadores decaen, se postran, se enervan los sentimientos españoles, y cobran bríos y ganan terreno, y se aprestan á la batalla y al triunfo los elementos más antisociales.

Y cada vez que pasan por el poder los conservadores, hunden más y dejan más anémico al espíritu español; en términos que si esto dura mucho tiempo llegará día en que los elementos más antisociales no encontrarán resistencia, ni siquiera sujeto, en el espíritu español.

Por eso todos los partidos son males terribles; pero el partido conservador es el peor de los males.

Sin embargo, seamos justos: no toda la culpa es suya. Culpa tiene, y muy grande, el pueblo español que se deja alucinar, y engañar, y enflaquecer y destruir por las hipocresías burdas, y cada vez menos disimuladas, del partido conservador.

(De *El Siglo Futuro*.)

UN MÚSICO PURPURADO

Con motivo de los funerales del Cardenal Manning, se encontraron el Nuncio Apostólico en Lóndres y el Arzobispo de París, y despues de las ceremonias tomaron juntos el *lunch*, é invitaron á muchos Prelados eminentes.

Entre ellos estaba monseñor Gay, el cual recordó que Manning era un gran músico y amigo íntimo de Gounod.

Monseñor Gay añadió, que cuando Gounod escribió el acto de la catedral de *Fausto*, tuvo por colaborador al difunto Cardenal.

Ahora se explicarán los críticos que aquella hermosa página musical tenga tanto carácter místico y exprese tan perfectamente la situacion dramática, que pudiera muy bien titularse: *Tas de la cruz el diablo*.

RECORTES

El Correo Español continúa en su..... cultísima, finísima, y, sobre todo, lealísima tarea de insultar á D. Ramon Nocedal.

Y á D. Juan Manuel Orti y Lara.

A quien llama «metafísico *desaborío*».

Y á D. Francisco M. de las Rivas.

A quien apellida «distinguido arcipreste laico.»

Sin comentarios.

La Union Católica, órgano del señor Pidal y gaceta de los mestizos, sigue atacando y combatiendo con mucho brío *El Liberalismo es pecado*.

Parece increíble que aun despues de aprobado y alabado por la Sagrada Congregacion del Indice el opúsculo del señor Sardá, haya quien pueda atacarlo impunemente.

Jerez,... Bilbao,... el precio del oro á 13,75, baja de 11 enteros en las acciones del Banco, la agricultura arruinada, el comercio empobrecido, las contribuciones por las nubes, la Hacienda..... por donde dice Cánovas, *Motines* y *Dominicales* libres y sueltos por esas calles...

¡Qué bonito espectáculo, en grandísima parte liberalesco!

Segun leemos en un periódico, los jesuitas cortan «los velos al génio con el latin.»

¡Si será bruto, pase la frase, el tal periódico!

Porque hasta ayer de mañana, como quien dice, los sabios escribian en latin.

Y las alas del génio... sin novedad.

Un elocuente orador sagrado, el Padre Didon, acaba de decir en uno de sus sermones:

«Señores católicos, no os limiteis á hablar y á publicar periódicos... Constituid una mayoría parlamentaria; si no, se os estrangulará y vosotros lo habreis querido.»

Eso, eso, la mayoría parlamentaria.

Lo mismo en Francia que en España, la cuestion no es otra: que los católicos tengan sentido comun, que no sean tontos, que lleven al Parlamento la mayoría que hace falta.

¿Lo harán?

Quiéralo Dios.

Leemos:

«Los Religiosos Salesianos se proponen instalar en Santander varios talleres montados cristianamente, y escuelas católicas para los operarios y sus hijos.

»De seguro que si se propaga tan bendita idea no hay que temer huelgas y desórdenes anarquistas; y aunque no fuese más que por la conveniencia y tranquilidad de los propietarios y de los que tienen algo que perder, debian éstos fomentar el pensamiento entre las clases trabajadoras y contribuir á su realizacion en todas partes.»

¿Verdad que son malos los frailes?

Siempre están pensando en la mejor manera de hacer bien al prójimo, ya con

talleres, ya con escuelas, ya por medio de misiones, ya por otros mil modos que su ingeniosa caridad discurre.

Frailles, muchos frailes necesita hoy el mundo.

Escribe *La Rioja*, de Logroño:

«Segun nos dicen de Ezcaray, el Ayuntamiento de aquella villa es católico, cosa laudable en extremo, hasta el punto de rezar la salve antes de empezar la sesion y otros actos oficiales. Hasta aquí, sólo aplausos merece su conducta. Pero es el caso que á veces extrema la nota y compra de fondos municipales los célebres libros del no menos célebre señor Sardá y Salvany, repartiéndolos entre los niños, lo cual no debe ser con ningún fin instructivo ya que el maestro no tiene á la corporacion como amiga de la enseñanza, sino por la propaganda carlista que tanto nombre ha dado al sacerdote aludido.

«Celebraremos que los hechos denunciados no sean exactos y la corporacion popular de Ezcaray, en vez de propagandas políticas, se ocupe en favorecer la primera enseñanza y no en ponerle trabas, como al presente parece que sucede.»

A lo que contesta *La Rioja Católica*, de Calahorra:

«¿Quién le ha dicho á *La Rioja* que el señor Sardá es carlista, y que sus opúsculos, aprobados por la Autoridad Eclesiástica, son de propaganda política?

«¡Tienen gracia las invenciones de *La Rioja*, diario liberal de Logroño!»

Felicitemos muy de veras al Ayuntamiento de Ezcaray.

Por lo que hace.

Y por el ataque, bastante necio, que le dirige dicho periódico liberal, y, por consiguiente, *imitador de Lucifer*.

UN TRIUNFO MAS DE LA DIVINA GRACIA

Tenemos mucho gusto en publicar la protesta de fe católica que, copiada á la letra, dice así:

«Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa.

Yo el infrascrito Director de *El Maestrazgo Liberal* que semanalmente se publica en esta ciudad, debo manifestar á V. E. I. á quien reconozco como á mi Padre y legítimo Pastor, que en dicha periódico se ha dado cabida á escritos inmorales, blasfemos y heréticos: que he permitido se insertaran en el mismo insultos á personas y cosas eclesiásticas y religiosas, en los que se hacía burla de las ceremonias del culto y de los augustos y venerandos dogmas de nuestra Religion sacrosanta; pero hijo de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana, en cuyo seno quiero vivir y morir como verdadero católico; por la parte que me cabe, sino como autor de los escritos publicados, al menos como Director del expresado periódico, protesto con todas las veras de mi corazón que ante todo y sobre todo soy hijo docil de la Iglesia á cuyas enseñanzas me someto; y por consiguiente condeno todo cuanto la Iglesia nuestra madre condena, y prometo en lo sucesivo no dar cabida en mi periódico á escrito alguno que signifique ni significar pueda agravio ó injusticia á Dios y á la Religion; y finalmente pido perdón á la Iglesia que injurié, á V. E. I. y á los fieles escandalizados con la publicacion de dichos escritos.

Y esta declaracion la firmo con los testigos aquí presentes y ante los mismos la deposito en manos de mi cura-párroco para que la haga llegar á V. E. I.

Morella 16 de Enero de 1892.—Excelentísimo é Ilmo. Señor.—Manuel Palau.—Los testigos, Simon Querol, Jaime Bordás.»

(Boletín de Tortosa.)

CATÓLICOS NEGROS

Recientes estadísticas demuestran que el catolicismo avanza de día en día por toda la tierra.

El número de católicos negros asciende en los Estados americanos del Norte á 151,614, divididos, conforme á sus diócesis, de la siguiente manera:

Alton 300; Baltimore 55,000; Charleston 800; Ciucinati 150; Covington 100; Galveston 600; Leavenworth 155; Little Rock 100; Louisville 5,792; Mobile y Nashville 2,500; Natchstoches 12,000; Nueva Orleans 80,000; Nueva York 3,500; Carolina del Norte 150; Filadelfia 1,500; Pittsburg 500; Richmond 600; San Agustín 1,100; San Luis 3,700; San Antonio 150; Savanah 1,300 y Wilmington 100.

Los negros cuentan con 24 iglesias para su uso particular, y 33 sacerdotes para atender á sus necesidades espirituales.

Tienen además 100 escuelas de niños, á las que asisten 6,460 alumnos.

En el año 1890 fueron bautizados 4,556 niños y 590 adultos. Además de las escuelas, poseen 8 Asilos de huérfanas, una casa de expósitos y un Hospital.

INSTRUCCION MILITAR

Habiendo observado el Emperador Guillermo en el baile de corte celebrado hace poco tiempo en Portdam el papel poco airoso que hicieron algunos oficiales que no saben bailar, y considerando depresivo para el honor del ejército ha dispuesto encargar á los oficiales que desconozcan el arte de danzar, se abstengar de concurrir á los bailes de palacio, y que se establezca inmediatamente una «clase de baile» con profesores del Estado en todas las ciudades donde haya guarnicion de alguna importancia, haciéndose además, obligatorias las lecciones de aquel arte, especialmente tratándose de jefes y oficiales jóvenes.

NOTICIAS

La prensa católica diaria ha publicado estas días un largo documento en el que se expone la situación de la Iglesia en Francia.

Comprende las declaraciones de cinco cardenales obispos: los de Tolosa, Reims, Rennes, Paris y Lyon.

Expresan dichos prelados que creen un deber de conciencia guiar la conducta de los católicos.

Declaran, que segun las enseñanzas de la Santa Sede, la tradicion católica no es incompatible con la forma de gobierno que rige en Francia.

Manifiestan que el país necesita estabilidad política; que el Estado puede tolerar la libertad religiosa; pero que ellos alzarán su voz para protestar enérgicamente siempre que el gobierno se declare protector decidido de las sectas anti-cristianas identificándose con ellas y publicando una serie de leyes antireligiosas que atentan á la constitucion esencial de la república.

Un periódico de San Petersburgo dice que ya está resuelto el asunto, y que dentro de pocos días se promulgará la ley que hace obligatorio el descanso en todos los trabajos y el cierre de todas las tiendas en los días festivos.

¿Cuándo se hará lo mismo en España?

El monumento que ha de erigirse en Granada, representa á Isabel la Católica y á Colon, demostrando el ilustre navegante los propósitos de su expedicion sobre un mapa que examina la Reina atentamente.

Un telegrama de Londres dá cuenta del hallazgo de un tesoro en el fondo del mar.

Dice que un pescador de perlas australiano, que ejerce su profesion en el estrecho de Torrés, ha encontrado sumergidos los restos de un buque español cargado de dollars de plata.

Una parte del tesoro ha sido ya enviado á Londres.

La cantidad total y el sitio del hallazgo se ignoran, porque el pescador y sus compañeros han manifestado que no lo revelarán hasta que haya sido extraída toda la cantidad de plata.

Dice un periódico que parece ha insignificado la Reina Regente el formal deseo de que ocupe la Silla arzobispal de Toledo el Emmo. Cardenal Monescilo, Arzobispo de Valencia.

Según los periódicos del Japon los diputados católicos que actualmente existen en el Parlamento de aquella nacion, ascienden al número de trece.

Aun cuando el número es insignificante, la existencia de estos diputados prueba que la propaganda cristiana se extiende ya entre las clases acomodadas.

La miseria que reina en Hamburgo es espantosa.

Hay 40,000 obreros sin trabajo, los cuales han llevado al Monte de Piedad las últimas prendas que les quedaban.

La navegacion en el puerto de Hamburgo se ha suspendido.

El emperador de Alemania ha dirigido una carta al sacerdote católico encargado de la parroquia de San Sebastian en Berlin, acompañando á ella la cantidad de 60,000 marcos para construir una nueva iglesia.

GACETILLAS LOCALES.

Cpmo en años anteriores, la fiesta religiosa celebrada en la iglesia parroquial de San Jaime el día de San Blas en honra del esclarecido Obispo de Sebaste fué solemnísimas. Se cantó la misa del Sr. Llabres, y despues del Evangelio subió al púlpito D. Bernardo Matas, quien hizo un hermoso panegírico del esclarecido Obispo. La asistencia de fieles, numerosísima.

Ha fallecido D. Casimiro Urech y Cifre, antiguo é inteligente empleado de la Hacienda pública.

A. E. R. I. P.

Las limosnas recogidas en la Santa Iglesia Catedral con destino á la obra de la redencion de esclavos, ascendían el día 2 á la suma de pesetas 109'12.

Así lo dijo un colega.

En un cafetin del barrio de San Pedro fué detenido por la guardia municipal un individuo que hace días se había apoderado de tres duros y de un reloj de nikel que había en una casa de *Son Español*. A las preguntas que le dirigieron los municipales contestó que los tres duros los

había perdido jugando en una renombrada casa de la plaza Mayor, y que el reloj los vendió por cuatro pesetas.

El juzgado tiene ya conocimiento de todo.

—i—i—

Por el distrito Universitario de Barcelona se ha anunciado la vacante de la escuela incompleta de párvulos de Villacarlos de Menorca, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Además el maestro disfrutará habitación y el producto de las retribuciones de los que puedan pagarlas.

—i—i—

Los mendigos que pululaban por las calles inmediatas á la Catedral y S. Francisco, y que tantos sustos ocasionaron, eran gitanos que vivían en el Arrabal, á los cuales hicieron embarcar nuestras Autoridades.

Es digna de aplauso tan acertada disposición.

—i—i—

Para llenar las vacantes ocurridas en la Junta de Gobierno de la Sociedad Ar-

queológica Luliana, han sido designados los Sres. D. José Oliver, Arcediano de esta Santa Iglesia, y D. Miguel Costa y Llobera, presbítero.

—i—i—

En las oposiciones á Cura-castrense verificadas últimamente en Madrid, ha sido agraciado con una de las plazas el aventajado joven D. Miguel Jaume y Munar, Tonsurado, natural de Llorito, después de unos brillantes ejercicios.

Damos al Sr. Jaume la más cordial enhorabuena.

—i—i—

Han sido destinados:

El capitán de infantería D. Miguel Vidal al regimiento de Filipinas;

Los primeros tenientes D. Francisco Oleza y D. Pedro Alonso á la reserva de Inca y á la zona de Palma respectivamente; y

El teniente de carabineros D. Santiago Lozano á la Comandancia de Mallorca.

—i—i—

Nuestros paisanos el subintendente del Cuerpo Administrativo del Ejército don

Pedro Bordoy y el comisario de Guerra D. Miguel Ribas, han sido destinados el primero al Distrito militar de Granada y el segundo al de Andalucía.

—i—i—

La ciudad de Felanitx fué visitada el día 2 por nuestras primeras autoridades civil y militar, á quienes acompañó en el viaje el joven abogado y concejal del Ayuntamiento de Palma, Sr. Sureda.

—i—i—

El miércoles por la mañana llegó á nuestro puerto el vapor *Ardanaz*, de la flota del Sr. Marques de Comillas. Trajo un buen cargamento de carbon de piedra procedente de las minas que el Sr. Marques posee en Gijon.

—i—i—

El Sr. Obispo de esta Diócesis acaba de dirigir una Exhortación Pastoral á los fieles con motivo del Carnaval.

—i—i—

La Excm. Diputación provincial ha tenido el acierto de adquirir una estufa de desinfección, y se propone en breve instalarla en el Hospital civil.

SECCION DE ANUNCIOS

LIBRERÍA CATÓLICA

(CALL, 1.-PALMA)

LAS MUJERES

EN LA
FRANCMASONERÍA

Obra tan interesante, debida á la pluma del célebre converso Leo Taxil, se reparte semanalmente en cuadernos de 24 páginas, y el precio de cada cuaderno es de dos reales.

Se admiten suscripciones.

ALMANAQUES
DEL
SAGRADO CORAZÓN

Los hay desde 2 y 1½ á 5 reales uno.

DÁMASO RIPOLL
ESCOLAR APROBADO
DE LA
COMPAÑIA DE JESUS

Hay ejemplares en venta.

LIBROS EN VENTA

Historia de la extincion y restablecimiento de la Compañía de Jesus, por el Padre Cappa, de la misma Compañía: 3 tomos, á 3 pesetas, en rústica.

La Inquisición Española, por el Padre Cappa: un tomo, á tres pesetas, en rústica.

Lecturas populares, cuentos de buen humor, por Claravana: tres tomos, á 3 pesetas.

Opúsculo, que contiene todo el oficio y la misa de difuntos, los siete salmos penitenciales y la letanía de todos los Santos, impreso con letra grande y esmerada edición, en latin: á 0'50 pesetas, en rústica.

¡Adelante en el terreno católico!, por Miriam, ó sea segunda parte del folleto *¡Firmes!*, por el mismo autor: á 75 céntimos de peseta.

El Apostolado Seglar ó Manual de Propaganda Católica, por D. Félix Sardá y Salvany.

¿HASTA TEATRO?

Conferencia leída en la inauguración de la Sección dramática de la Academia católica de Sabadell, por don Félix Sardá y Salvany, Pbro. Consiliario de la misma y Director de la «Revista popular».

En esta interesante *Conferencia* demuestra el Autor el gran valor del teatro como medio educativo, y establece la diferencia entre el teatro bueno y el malo, según que sean malos ó buenos los fines que se propone y los medios con que á dichos fines se dirige, justificando al propio tiempo á las Asociaciones católicas que lo utilizan para la propaganda de las buenas costumbres.

Un opúsculo en 8.º, á 10 céntimos el ejemplar, una peseta la docena, y 10 el ciento. Hállase de venta en la *Librería y Tipografía católica*, calle del Piño, 5, Barcelona, y en casa de los señores Corresponsales de la misma.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 tarde, Mahon.—Martes, 4 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 4 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

PEQUEÑECES A 3'50 pesetas, en rústica y 5'50 encuadernados.